

Número suelto . . . 10 céntimos  
Número atrasado . . . 20

SUSCRIPCION	En la Isla, al mes. . . .	Ptas. 2'00
	Resto de España . . . .	> 3'00
	Extranjero, al año. . . .	> 50'00

MAHON, JUEVES 5 DE OCTUBRE DE 1933

REDACCION Y ADMINISTRACION:  
CALLE DE FERMIN GALAN, 21

MOMENTOS

## EL PELIGRO FASCISTA

(De «El Mercantil Valenciano».)

De algunos meses a esta parte se viene hablando con notoria insistencia de las posibilidades de una revolución fascista, y hasta nos falta quien se arroge facultades de profeta para anunciar su casi inmediato advenimiento. El pretendido fascismo español tiene, en el orden externo, todo lo que necesita un fascismo que se estime: ardientes propagandistas, prensa que lo defiende más o menos encubiertamente, y hasta camisas de un color uniforme, verdes en este caso: Según dicen, quienes premien de bien enterados, cuenta también con armas. No le falta más que una cosa: masas populares que lo sigan. He podido comprobar que hay muchas personas alarmadas, que han creído de buena fe en la próxima implantación de un régimen hitleriano en nuestro país. Ello se debe a que, como aquí casi no hay periódicos de izquierda, resuenan más las voces derechistas. Pero esas personas que tan infundadamente se han asustado, recobrarán la calma en cuanto reflexionen un poco sobre lo que el fascismo encierra y sobre el temperamento español, enemigo de toda organización gregaria. Los movimientos fascistas no se producen por ajotaje de unos cuantos señores de «cocktail» y automóvil. Constituyen un episodio más de la lucha de clases, un período de evolución capitalista. Por lo tanto, es un hecho que no depende del capricho de nadie. El fascismo no se ha dado—porque no puede darse—más que en países saturados por la industrialización, superpoblados y hambrientos. ¿Se dan estas condiciones en España? España tiene una industria escasa, una población infima con respecto a la extensión territorial y un modo de vida todavía cómodo si se compara con los países directamente afectados por la crisis. En muchos aspectos, el ambiente de la vida campesina española es aún patriarcal. En el orden industrial, la lucha de clases está desorganizada y se realizan generalmente de una manera casuística y anárquica. Y esto tiene una gran importancia para el diagnóstico que tratamos

de hacer, porque en todas partes ha nacido el fascismo como oposición a la lucha de clases organizadas, a un proletariado consciente que pretende establecer un orden de cosas nuevo; frente a unas masas obsesionadas por la utopía del comunismo libertario, nunca se inquietaron los burgueses ni los capitalistas. El fascismo requiere, por otra parte, determinadas condiciones subjetivas, en primer lugar un ideal nacional hondamente sentido. ¿Puede darse aquí un ideal semejante? Yo creo que no, porque nuestro pueblo ha superado ya la etapa nacionalista de su historia. Italia y Alemania son naciones jóvenes; dando la sensación de que aún no han salido de su asombro de verse convertidas en grandes colectividades políticas. Pero cuando Bismarck fundó el Imperio alemán y Victor Manuel logró la unidad italiana, hacía cerca de cuatro siglos que España había realizado ya extraordinarias proezas como nación. ¿Podemos nosotros ser nacionalistas a la manera de los italianos y de los alemanes? Nosotros tenemos otra condición moral que será siempre un dique de oposición al fascismo; nuestro exagerado sentido del ridículo. El español, que es capaz de sufrir con paciencia las mayores adversidades, resulta incapaz de resistir una sonrisa irónica o una burla. Al Somatén de Primo de Rivera se le inutilizó con un chiste, y los somatenistas no se atrevían a salir a la calle porque la gente se burlaba de ellos. ¿Quién cree en serio que sea posible aquí organizar grandes paradas fascistas con saludos a la romana? Un chusco cualquiera lo hundiría todo, como en los estrenos borrascosos. No creo, pues, en las posibilidades del fascismo en España. Si algún día se produce un movimiento de reacción para arrebatararnos las libertades con tanto esfuerzo conseguidas, será para implantar una dictadura balcánica o una tiranía neozolana. Quienes anhelan para nuestra patria un régimen gregario como el de Italia o el de Alemania, pierden lastimosamente el tiempo.

ARTURO PERUCHO  
Madrid.

hace alarde de su privanza destituyendo al duque de Uceda y encarcelando al de Osuna, que muere en la cárcel, hídrico, tres años después sin ser oído en defensa. Guzmán prefería las detenciones gubernativas a las jurídicas. El privado del joven Felipe IV juzgó que el mejor medio para lucir sus altas dotes de gobernante era encender la guerra en Europa. El rey se apresuró a facilitarle el medio, y Guzmán cree ufano que la sangre que haga verter la ejecución de su designio constituirá para él galardón inestimable. Europa entera se pone en pie de guerra contra nosotros. En 1635, cuando la guerra, guerra sin cuartel en la que no se perdonaba ni a los ancianos ni a los niños, ardía en Alemania, en Italia y en los Países Bajos, consumiendo el oro y la sangre españoles, Felipe IV se complace en premiar las bélicas iniciativas de su favorito Baltasar creándole duque de Sanlúcar la Mayor y duque de Olivares, y merced a esto podemos contar con dos grandezas de España cuyo origen es común al del hundimiento de la nación española. Las torpezas de Baltasar de Guzmán a él le fueron provechosas y a España funestas. Liquidar su obra nos costó nada menos que perder Conflans, una parte del Artois y el inestimable condado del Rosellón, tierra de la que se puede afirmar, sin hipérbole, que era tan española como Castilla la Vieja. También perdimos Portugal. Pero esto es cosa distinta. Los portugueses recobraron su independencia, acción que hemos de considerar con respeto. En cambio, el Rosellón había permanecido unido inquebrantablemente a España desde la Reconquista, y de ahí que su pérdida se deba conceptuar como la más dolorosa de todas las sufridas por España.

ALFREDO GERMAN DE BELLVER

### CRONICA

## Los yanquis en Haití

(De «El Mercantil Valenciano».)

El 1.º de octubre próximo, las tropas yanquis de ocupación de Haití, formadas por 700 marinos de guerra, con cañones de tiro rápido y ametralladoras, embarcarán para los Estados Unidos. Una guardia nacional organizada y dirigida por oficiales estado unidenses, pero que nominalmente al menos, estará a las órdenes de un coronel haitiano, asegurará la paz pública. Y no se permitirá otra clase de ejército. En 1910, el gobierno de los Estados Unidos envió una nota al de Haití, señalándole la conveniencia de que la banca estadounidense participara en la organización del Banco Nacional. Hubo que complacerle. En 1912, el National City Bank compraba las acciones del Banco, que estaban todavía en manos de los franceses. Y el Banco Nacional de Haití fué, en realidad, una sucursal del Wall Street. A fines de 1914, y en vista de que el gobierno haitiano se negaba a dar los Estados Unidos el control de sus Aduanas desembarcó en Puerto Príncipe un destacamento de marinos de guerra yanquis, atravesó la ciudad, forzó las puertas del Banco Nacional, apoderóse de medio millón de dólares en metálico y billetes propiedad del Estado, y volvió a bordo con su botín. El dinero fué enviado a las cajas del National City Bank, de Nueva York. En julio de 1915, estalló en Haití una revolución contra el presidente Sam, que fué linchado por la muchedumbre. Aprovechando el pretexto desembarcaron los yanquis de nuevo, hicieron que fuese elegido presidente de una de sus hechuras. Sudre Dartiguenave y firmaron con éste un Tratado que era el fin de la independencia haitiana. Por él, los Estados Unidos imponían a Haití un protectorado bochornoso. Habría un recaudador general de Aduanas, designado desde Washington, y un

Consejo financiero nombrado de igual forma. Se prohibía aumentar la deuda pública y los derechos de Aduanas, sin permiso yanqui. Se organizaba una guardia de soldados haitianos y jefes y oficiales estadounidenses. Se prohibía también toda venta, cesión o permuta de territorio a otra nación que no fuera los Estados Unidos. El Tratado debía tener vigencia hasta 1925, pero se le prorrogó con gran desesperación de los haitianos, por otros diez años. No acabó aquí todo. En 1918, se promulgó una Constitución que reconoció y sancionaba la ocupación y vedaba a los extranjeros no yanquis el poseer tierras haitianas. Se intentaba organizar en Haití el latifundio azucarero, a imitación de Cuba. Desde 1915, pues, los Estados Unidos son dueños absolutos de Haití. Y este absolutismo ha sido trágico. Johnson, en su «Self Determining Haiti», dice: «La ocupación ha costado ya la vida a más de 3.000 haitianos», y afirma que se ha restablecido la esclavitud, al obligarse a la población, por medio de la correa, a trabajar de balde en las obras públicas. La Gran Guerra, que acaparó durante casi cinco años la atención del mundo, fué causa de que no tuviesen resonancia ni comentario los sucesos haitianos. Pero terminada, las quejas del infeliz pueblo negro de las antillas, empezaron a ser escuchadas por Europa. Y en 1921, el Senado estadounidense nombró una comisión investigadora, que fué a Haití y escribió un informe. En dicho informe, publicado luego, figura esta declaración terrible: «La ocupación ha sido y es el régimen más atroz de autocracia militar que jamás se haya llevado a cabo en nombre de la gran democracia norteamericana.» Pero hay que ser imparcial. Los haitianos—lo digo con tristeza—no han tenido más que lo que se merecían. La raza negra, dueña de Haití desde 1804, no ha sabido fundar un gobierno estable. Hasta 1915, ha habido en ese país dos emperadores, Dessalines y Soulouque, y 24 presidentes. Uno de éstos, el conquistador de Santo Domingo, Boyer, mantuvo su tiranía 25 años. Casi todos los demás cayeron víctimas de revoluciones. Sólo de agosto de 1911 a julio de 1915, fecha de la intervención yanqui, hubo seis presidentes. Y es lo más triste que la gran masa de la población vive apartada de esos desórdenes sangrientos. Dos bandos, el de los «cacos» y el de los «pignets», especie de milicias rurales, formadas por matones aspirantes a pequeños destinos públicos, eran utilizados por los ambiciosos politiquillos para conquistar el Poder, y con él, desde luego, el derecho al saqueo de los bienes del Estado. En casi un siglo, sólo Todos Santos Louverture, la víctima de Napoleón y Gerffard, el fundador de la instrucción pública, merecen ser citados por la acción benéfica e inteligente. Los demás han sido seres brutales y codiciosos, o monstruos sanguinarios, oprobio de la especie humana, como Soulouque, el que se hiciera proclamar emperador de los negros con el nombre de Faustino I, y Boyer, el Rosas de Haití. Al son del tambor, el instrumento de música nacional haitiano los «cacos» y los «pignets», por turno, han invadido las ciudades, han saqueado, matado e incendiado; han derribado y asesinado presidentes. Desde 1915 el tambor sólo ha resonado en Haití para fiestas de alcohol y de lujuria. La presencia de los marinos yanquis impedía que iniciara o acompañara conmociones políticas. Ya no hay fuerzas de los Estados Unidos en la parte negra de la isla de Santo Domingo. Queda, sí, una guardia nacional que las reemplazará. ¿Será suficiente?

FABIAN VIDAL  
Madrid.

## Servicios de comunicaciones aéreas

De nuestro estimado colega palmesano «The Majorca Sun», traducimos lo siguiente: «De regreso de Italia, donde compró dos nuevos hidroplanos Dornier-Whal, el Dr. Geniz Mayoral, de Barcelona, ha anunciado la formación de una línea aérea para el servicio entre Barcelona y Palma, que funcionará a últimos del mes actual. Se llamará la «Aérea del Mediterráneo» y realizará dos viajes diarios, uno por la mañana a eso de las ocho y otro por la tarde a cosa de las tres. El viaje durará una hora o un poco más. Los hidroplanos amararán en los puertos de ambas ciudades, y hablase de que hagan escala en Andraitx. El precio del pasaje será de 75 pesetas; del flete 150 pesetas el kilógramo. Las máquinas tendrán capacidad para llevar hasta 4.500 libras de flete. Los motores serán del tipo Hispano-Suizo. Las condiciones de la concesión del Gobierno son, que las tripulaciones de los hidroplanos han de ser españoles, y que habrán de llevar «radio». Al inaugurarse el servicio no llevarán correspondencia.»

A. T. Y C.

### CRONICA DE ROMA

## ESTUPEFACIENTES

Hasta nuestros días la desaparición cíclica de las civilizaciones era originada siempre por las mismas causas. Y el proceso era bien conocido: Un pueblo cualquiera, nómada, emprendía una emigración—casi siempre hacia el Oeste, es decir, siguiendo el camino del sol—y se establecía en un país cualquiera, que, a juicio de todos, ofreciese los medios de vivir con cierta suma de comodidades... Aquel pueblo nómada, generalmente pastor, empezaba a dedicarse a la agricultura, y luego, gradualmente, explotaba otras industrias y crecía y prosperaba la riqueza general. Aprovechando aquella infancia racial—por decirlo así—y usando de las fuerzas y del ánimo que poseían no tardaban los habitantes de aquel pueblo en conquistar o sojuzgar a sus vecinos, y lentamente, en el transcurso de los siglos, el país se hacía poderoso, riquísimo, reinaba en él la abundancia, la seguridad y la paz, pues nadie se atrevía a invadir aquellos Estados que sabían muy bien defendidos. La riqueza nacional seguía aumentando y paralelamente con ella los vicios públicos y privados. Relajábase la administración, la honradez oficial y particular y los ciudadanos de aquel reino o imperio se entregaban a toda suerte de bacanales y de excesos. Cuando se llegaba a esa fase, es indudable que la raza se había debilitado ya, y entonces no faltaba otro pueblo, nómada, pastor o sencillamente salvaje, que caía sobre el rico imperio, lo conquistaba por la fuerza, sometiendo a la esclavitud o a la ley del vencido a los habitantes... y el ciclo empezaba de nuevo. Pero en otros tiempos esos vicios eran pocos y casi se reducían a los abusos de las fuerzas del cuerpo, en varios modos. La embriaguez también hacía estragos, pero ello de un modo relativo, ya que exclusivamente se conocía el vino y cuando éste se adulteraba solamente se empleaba el agua, de manera que aun incluso los dipsómanos de aquellas épocas no estaban alcoholizados. Pero en nuestros días ya no bastan las bebidas alcohólicas destiladas, que tanto daño producen, sino que además una gran parte de la humanidad se halla entregada a los estupefacientes, vicio horrible, capaz de aniquilar la más fuerte raza y contra el cual ningún gobierno puede luchar con ventaja, si no se acude al remedio principal que consiste en cerrar las fábricas. Porque, de lo contrario, todos los esfuerzos de la policía europea serán vanos. En Italia, como en todos los países civilizados, está prohibida la tenencia y

SOBRE LA EX GRANDEZA DE ESPAÑA

## Casa de Sanlúcar la Mayor

Hemos de hablar de Baltasar de Guzmán, primer duque de Sanlúcar la Mayor y primer conde-duque de Olivares. Hemos de este templé nos mueven a recordar la afirmación de que han existido y existen sujetos que traicionan a la misma suerte. No complicamos en el caso a la Providencia porque nos veríamos en el deber, impuesto por la lógica, de interpretar «a posteriori» sus designios como encaminados a hundir por completo a España. La suerte o la Providencia determinan que de pequeñas causas se llegue a un gran remedio. Para el caso lo mismo cabe ocuparse de estos factores que de aquellos otros hermanos que se denominan Fatalidad o Destino. El justre historiador don Diego Hurtado de Mendoza, entre otros sesudos escritores, discurre sutilmente acerca de este misterio de los humanos sucesos; pero no nos da la clave del fenómeno. Él es que conceptuamos temerario decir si el hecho es obra de la humana torpeza o del sino de los individuos o pueblos. Viene esto a colación de lo siguiente: El duque de Uceda acometió la empresa de gobernar en sus días el destino de España. A su conciencia no se le ocurrió reparo alguno, moral o de saudades, que cobijase el vuelo de sus ambiciones. Arrebató a su padre, el duque

la venta de estupefacientes. Los que tra-

REMITIDO

Sr. Director de LA VOZ DE MENORCA. Mahón.

Muy señor mio : Agradeceré a usted...

FERMIN GOMILA

En Roma hace pocos días que la po-

Desgraciadamente la persecución pa-

HUGO MENCHINI

(De « El Mercantil Valenciano »).

Noticias marítimas

Buques correos

Procedente de Barcelona ha llegado...

Capitán don José Caldeas.

—Mañana debe llegar el buque correo...

Veleros

Ayer, al atardecer, llegó el moto-velero...

Adelantó un día la llegada porque el...

—Ha salido esta mañana para Barce-

Se necesitan

Un muchacho y una muchacha. Infor-

Teatro Principal de Mahón

EMPRESA "COLISEUM"

SABADO 7 OCTUBRE DE 1933. A las 9:45 noche

WARNER BROS presenta un super espectáculo de gran novedad

VAMPIRESAS DE 1933

Comedia musical de gran espectáculo y de una imaginación desbordante.

Interpretes principales : Warren William, Joan Blondell, Dik Powell, Ruby Keeler, Aline Mac Mahon, Guy Kibbee y otras primeras figuras.

¡200 GIRLS! ¡BELLEZA! ¡MUSICA MARAVILLOSA! ¡RISAS Y FRIVOLIDAD!

UNA PELICULA ESPECTACULAR PARA TODOS LOS GUSTOS

DOMINGO, sesiones a las 4, 6:45 y 9:45

Se ruega a los señores abonados recojan sus localidades antes de la una del domingo...

SALON VICTORIA

JUEVES a las 9:45 SESION UNICA

MUY PRONTO:

ENTRE LA VIDA Y LA MUERTE

PRIMAVERA EN OTOÑO

Filicula de operaciones de RIGUROSO ESTRENO. Divulgación de la Ciencia médica Española.

por Catalina Bárcena y Antonio Moreno

MIERCOLES:

Muchachas de uniforme

SABADO tarde y noche : MATA-HARI por Garbo, Novarro, Lionel Barrymore, Lewis Stone

CASINO DEL CONSEY

JUEVES a las 6:30. SESION POPULAR. ENTRADA UNICA 0'40

ESTRENO EN MENORCA del emocionante drama del oeste americano

La carreta del Doctor

Formidable creación del intrépido BUZZ BARTON y su caballo PINTO.

Sábado : El monumental drama FOX totalmente dialogado en español

EL CARNET AMARILLO

Vicente Pons Pons

Falleció a las 5 de ayer tarde a la edad de 17 años

(Q. E. P. D.)

Sus desconsolados : padre don Cristóbal Pons Carreras, madre...

Casa mortuoria : Curnia Vey. El entierro tendrá lugar a las cuatro y media desde la Explanada.

No se invita particularmente.

Crónica local y general

NOTA POLITICA

Reina expectación acentuada en torno al desarrollo de la crisis ministerial...

Los que más abundan son los de que la crisis actual obedece a una confabulación tramada por las fuerzas ministeriales del anterior Gobierno...

Una vez más el egoismo personal y ha ta cierta falta de decoro político han contribuido a crear obstáculos a un hombre como el señor Lerroux...

No han procedido sus adversarios políticos con nobleza, y el país lo reconocerá francamente, porque verá que todavía siguen aquellas confabulaciones que se hicieron en Junio y que ensayaron de repetir ahora...

Esto no es política de altura, y menos, había de esgrimirse con un hombre como el señor Lerroux, hombre de corazón y cordial hasta con sus propios adversarios.

Más daño se han hecho los que han efectuado la maniobra política contra el señor Lerroux. El país la ha visto clara y ha ya reaccionado contra tan burdos planes...

Es posible que cuando este comentario salga a luz ya se haya formado Gobierno.

Es inevitable la disolución de Cortes, y el país, en las elecciones generales, sabrá corresponder a los que contra el señor Lerroux han efectuado una maniobra indigna.

Desgracia personal

Ayer tarde ocurrió un incidente en el predio de Curnia Vey, que causó la muerte al músico del Regimiento de Infantería número 39; muchacho de 18 años llamado Vicente Pons.

Se hallaba el muchacho en la cocina de la casa de dicho predio en compañía de un amigo suyo llamado Adolfo Fernández, de profesión mecánico, y cogió una escopeta para examinarla sin darse cuenta de que estuviera cargada.

Seguidamente fué avisado el médico señor Andreu, que acudió al predio mencionado, a unos cuatro kilómetros de la ciudad.

También personóse el Juez de Instrucción, acompañado de su Secretario señor Clariana, para instruir las diligencias de rigor.

El entierro se efectuará esta tarde.

Reciba la familia del extinto la expresión de nuestro más sentido pésame.

Incendio en un predio

Ayer sobre las 22:30 se declaró un incendio en el predio «Son Gabriel» del término municipal de Ciudadela...

Al lugar del siniestro acudió el brigada de la guardia civil don Juan Vidal, acompañado de los guardias segundos Pedro Ruzafa y Antonio Quetglas...

Parece que, hechas las averiguaciones consiguientes, que dicha señora se hallaba leyendo en su despacho y cuando se dio cuenta, la luz de un quinqué había prendido fuego a un vestido de un ropero inmediato.

Seguidamente doña Adela Vivó pidió auxilio. Se levantó su criado Antonio, que ya estaba descansando, quien viéndose incapaz de sofocar el fuego, fué a llamar al colono del mismo predio Miguel Enrich.

Después se acudió a los predios colindantes llegando la noticia del incendio a Ciudadela, y se consiguió reunir unas veinte personas y sofocar el fuego.

El hecho fué casual. Se quemaron cuatro habitaciones con derrumbamiento de parte de la techumbre, puertas, persianas, mobiliario, muchas ropas y gran número de libros, siendo incalculables las pérdidas...

No tuvo que lamentarse, por fortuna, desgracia personal alguna.

Números premiados

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado el día 2 de los corrientes, han obtenido premio de 300 pesetas los billetes números 3039, 6820, 7630 y 25919...

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado el día 2 de los corrientes, han obtenido premio de 300 pesetas los billetes números 3039, 6820, 7630 y 25919...

que fueron expendidos por la Administración de Loterías número 2, de esta ciudad a cargo de don Miguel Alejandro, estanco calle Pintor Calbo.

De viaje Procedentes de Barcelona han llegado esta mañana en el vapor correo sesenta y cinco pasajeros...

La producción del maíz nacional

En algunas regiones de Cataluña y Andalucía, se ha intensificado la siembra del maíz y desde hace algunos meses hay gran demanda de dicho grano...

Esto quiere decir que nuestra nación ha prosperado mucho, dedicándose con interés la siembra del maíz.

Hace unos cuantos correos que se importaron 56.500 kilos procedentes de Andalucía, consignados a varios comerciantes de esta ciudad.

En cuanto al precio, está algo distanciada del exótico si se tiene en cuenta el derecho arancelario...

Se ha perfeccionado el grano del maíz nacional y en algunas partes se asimila ya el tamaño al maíz plata.

La campaña emprendida por los cosecheros de España, para el cultivo del mencionado grano, representa mucha riqueza para nuestra nación...

ESTUDIO MUSICAL L. CARDONA

Apertura de curso : 1.º OCTUBRE

Información militar

RECLUTAMIENTO.—El Excmo. Señor General Comandante Militar de estas islas ha recibido y comunicado la orden telegráfica, urgente...

« Autorice Jefes Cajos Recluta para que hasta día siete actual concedan beneficios Capítulo XVII a reclutas actual reemplazo y agregados que habiendo efectuado ingreso cuota Hacienda...

Servicio de la Plaza para hoy: Parada. Regimiento de Infantería número 39 y de Artillería de Costa n.º 4. Visita Hospital: 3.º Capitán de Artillería. Vigilancia. 3.º Oficial de Infantería.

Academias Militares

Carreras especiales y Matemáticas en general

Clases particulares y a domicilio

PRECIOS CONVENCIONALES

Informes: San Fernando, 15

ASISTA A LAS CLASES COLECTIVAS DE PIANO DE L

ESTUDIO MUSICAL L. CARDONA BUEN AIRE, 3. MAHON.

Importación de automóviles

Del vapor correo han sido desembarcados esta mañana un camión marca «Ghevrolet» y un ómnibus de la misma marca...

HOTEL BUSTAMANTE

MENU PARA HOY Entremeses variados Escupianas Caneloni Pescado a la minuta Ternera fiambre Postres variados

MENU PARA MAÑANA Entremeses variados Arroz a la marinera Croquetas de gallina Pescado a la parrilla Ternera empanada Postres variados

Table with 2 columns: Description of meals and prices in Pesetas (5, 25, 150, 110, 10).



Noticias de todas partes

ORDEN DE DETENCION
Dublín, 27.—Ha sido ordenada la detención del comandante Cronin, al que se acusa de estar afiliado a una organización que lleva a cabo una activísima campaña de propaganda en contra del pago de los impuestos.

LIVITNOV RESPONDE A UNA PROTESTA ALEMANA

Moscú, 27.—Se ha producido un cambio de notas entre Litvinov y el encargado de negocios de Alemania en Moscú acerca de la ruptura de las relaciones de prensa.

Contestando a la protesta del representante alemán contra el orden de deportación de los periodistas alemanes, Litvinov declara que las medidas tomadas por el gobierno soviético son debidas a la sistemática persecución de los representantes de la prensa soviética en Alemania y a la ofensiva de las autoridades alemanas al crear un régimen especial para los periodistas soviéticos, que les impide el ejercicio de sus funciones.

Añade Litvinov que esas medidas, en lugar de cesar se han agravado, al paso que los culpables no son castigados. No deseando acudir a represalias, ni someter a los representantes de la prensa alemana a un régimen especial, el gobierno soviético prefiere declarar la estancia de los periodistas alemanes en territorio soviético imposible.

DAN ALUZ CUATRO GEMELOS DOS HERMANAS TAMBIEN GEMELAS

Mugaros (Francia), 28.—En Mugaros, pueblito pescador de Francia, dos hermanas gemelas que se habían casado con dos pescadores de aquella localidad han dado a luz cada una dos gemelos. Los de una son varones y los de la otra hembras.

El presidente de la República francesa les ha enviado un espléndido donativo.

DA A LUZ DOS NIÑOS Y UNA NIÑA

Zaragoza, 28.—Se ha registrado en el hospital provincial el parto triple de la acogida María Aral Paesa, de 40 años, vecina del pueblo de Moneva, ha dado a luz dos niños y una niña. Ofrecen los recién nacidos, la rara circunstancia de presentar, completo, perfecto y normal e igual desarrollo y peso y ofrecen perfectas condiciones de viabilidad. Se trata del primer caso, conocido de años, que reúna tales condiciones.

RECORD DE ALTURA

Paris, 28.—El aviador Lemoine ha alcanzado esta mañana en el aeródromo de Villecoublay la altura de 13.800 metros, batiendo así el record mundial, que poseía el aviador inglés Frank Wine, con 13.400 metros.

QUERIAN ASESINAR A TODOS LOS MINISTROS

Tokio, 28.—Próximamente comparecerán ante el Tribunal designado al efecto, seis afiliados al partido laborista nacional, a los cuales se acusa por las autoridades de haber organizado un complot encaminado a asesinar a todos los miembros del Gobierno.

SI NECESITA ALGUN OBJETO DE LIBRERIA Y ESCRITORIO VISITE LA TIPOGRAFIA MAHONESA
Todas las novedades literarias de los mejores autores españoles o extranjeros las encontrará Vd. aquí, lo mismo que a los diarios y revistas más importantes de la península.
Consulte presupuestos con la seguridad que hilará lo que desee

- Tipografía Mahonesa
«Berlin. Plaza de Alejandro»; Alfred Doblin.
«Elena Willfüer»; Vicky Baum
«Tras esa cortina»; Earl Derr Biggers.
«Encanto de amor»; M. Betz.
«El enigma del despertar de China»; T. S. H. Thompson.
«La escuela de las mujeres»; André Gide.
«El pueblo Judío»; J. Bloch.
«Inferno Diplomático»; H. R. Berndorff.
«Testamento literario»; A. P. Valdés.
«La venus moderna»; Berta Ruck
«La India»; P. Loti.
«Memorias»; B. Pérez Galdós.
«Misterios»; Knut Hamsun.
«Fantasmas»; B. Bejarano.
«El comunismo expuesto por Lenin»; E. González Blanco.
«El socialismo expuesto por Marx»; E. González Blanco.
«El anarquismo expuesto por Kropotkin»; E. González Blanco.

toridades de haber organizado un complot encaminado a asesinar a todos los miembros del Gobierno.

MOCION DE CENSURA CONTRA VALERA

Dublín, 28.—Ha sido presentada una moción de censura contra De Valera, por Macder Mott, ex jefe del partido del centro. El Dail la ha rechazado por 80 votos contra 65. Como se preveía, los laboristas han votado a favor del gobierno.

Credito Mercantil de Menorca

Descontamos el cupón vencimiento 1 octubre 1933, de las DEUDAS INTERIOR, EXTERIOR y AMORTIZABLE, libre de impuestos.
También descontamos los cupones de otros valores, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

BANCO DE MENORCA

Descontamos los cupones vencimiento 1 octubre de 1933 de las Deudas Interior, Exterior y Amortizable, libre de impuestos.
También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

Para los Juzgados Municipales
En la TIPOGRAFIA MAHONESA hallarán impresos los expedientes para el Matrimonio Civil según las recientes disposiciones dictadas por el Gobierno de la República

LIBRETAS DE INQUILINATO

LAS ENCONTRARA EN LA TIPOGRAFIA MAHONESA

ESTUDIANTES!

Si deseáis comprar estuches de compases, cartalones, lápices, difuminos, tintas, plumillas, etc., etc., visitad la TIPOGRAFIA MAHONESA

REGLAMENTO DE CIRCULACION E INTERURBANA

Quinta edición con las modificaciones introducidas hasta 31 de agosto de 1931 en venta en la « Tipografía Mahonesa »

CUARTILLAS EN PAQUETES DE KILO AL PRECIO DE 190

LAS ENCONTRARA EN LA TIPOGRAFIA MAHONESA



COMPANIA TRASMEDITERRANEA

BARCELONA MADRID
Via Layetana, 2
Paseo de la Castellana, 14

Servicios regulares de vapores comerciales y correos entre la Península - Baleares - Norte de Africa - Canarias - Guinea española

Línea rápida de gran lujo Barcelona-Cádiz-Canarias
Salidas semanales, los sábados de Barcelona y los lunes de Cádiz.

Servicio fijo rápido quincenal Mediterraneo-Cantábrico
Salidas para el Norte de Barcelona los miércoles y para Barcelona, de Bilbao, los mismos días.

Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo-Norte de Africa y Canarias
Con salidas de Barcelona quincenalmente, los jueves admitiendo carga y pasaje.

LINEA DE FERNANDO POO
Servicio rápido quincenal, con salidas los días 15 de Barcelona y los 20 de Cádiz.

Servicios diarios entre Málaga y Melilla-Melilla y Ceuta-Almería y Melilla-Algeciras y Tánger
LINEA CADIZ-LARACHE
Salidas de Cádiz los días 1, 5, 10, 15, 20 y 25 de cada mes.

LINEA RAPIDA DE GRAN LUJO BARCELONA-PALMA-MÁHON
Salidas todos los días, (excepto los domingos) de Barcelona y Palma a las 21 h. Llegada a las 7 horas

LINEA RAPIDA BARCELONA-MAHON
Salidas de Barcelona los miércoles y viernes a las 19 h. de Mahón martes y jueves a las 19 h.

SERVICIO PALMA-MAHON
Salidas de Palma los jueves a las 20 h. y de Mahón los viernes a las 20 horas.
Para informes: Delegación de la Compañía: Juan Mir y Mir, 24

CHSIS RECOMENDADAS

CASA MURILLO FUNDADA EN 1869
TRIUMPH
MATAFUEGOS DOMESTICO
Un extintor de incendios por 8'50 pesetas
Instantáneo y práctico: Rápido y seguro
Sencillo y eficaz: Fácil manejo
A base de polvo, que equivale, por su composición química, a 150 litros de líquido
Muy conveniente para autos, embarcaciones a motor y casas particulares
PI Y MARGALL, 26 TELEFONO N.º 22

L'ABELLE
COMPANIA DE SEGUROS
ACCIDENTES, VIDA, INCENDIOS
Agente general en Menorca:
RAMON BUSTAMANTE, calle Pi y Margall, 11
TINTORERIA DE
CARMELO CARRERAS
LAVADOS Y PLANCHADOS EN SECO
EN LA CALLE PI Y MARGALL, 194.
MAHON

IBERIA
LA MEJOR MAQUINA DE ESCRIBIR DE FABRICACION NACIONAL
PERFECCION SOLIDEZ
Pida una demostración a:
J. SIREROL VALLES - Bastión, 19. - MAHON

TIP. MAHONESA
FERMIN GALAN, 21
SE HACEN TODA CLASE DE TRABAJOS DE IMPRENTA EN NEGRO Y EN COLORES, ESPECIALIDAD EN TRABAJOS COMERCIALES

cosas toman peor carácter; se reúnen, y al despuntar el día se aseguran que atacarán las Tullerías.
—¿Qué intentan? No lo sé. Matarnos, sin duda.
—¿Creeis que las Tullerías están en estado de defensa?
—Señor me preguntáis la verdad; ¿no es cierto?
—¡Sí, la verdad, toda la verdad! Si me la hubieran dicho siempre, no estaría hoy en el caso que estoy.
—Si nos atacan con unión y encarnizamiento, el palacio no resistirá dos horas.
—¿Cómo? ¿Creeis que mis defensores me abandonarán?
—No, señor; pero en el término de dos horas habrán muerto todos.
—Barón, no habléis alto; tened piedad de la reina. ¿Es esa vuestra opinión?
—Sí, señor.
También es la de Maillador, a quien acabo de consultar tomad cincuenta hombres de los que creáis más valientes, y encargados de la puerta del Reloj; está defendida por dos cañones, y necesito confiar en los que defiendan aquel puesto, el más importante de las Tullerías.
—Doy gracias a vuestra majestad por la confianza con que me honra—dijo el barón, inclinándose para retirarse.
—Decid algunas palabras a la baronesa; os lo permito—dijo el rey; retirándose discretamente.

—Gracias, señor; no me hubiera atrevido a pedir esa gracia; pero vuestra majestad sabe leer en el fondo del corazón de aquellos que le sirven bien.
—Es que soy padre y marido, como vos—respondió el rey—, y amo también a la reina con todo mi corazón.
Después añadió en voz baja:
—¡Pobre María! Dios tenga piedad de ella!
El barón se acercó a su mujer.
—Luisa—la dijo—, no sé lo que podrá suceder; pero en el caso, hartó posible, de que las Tullerías sean tomadas, refugiate en el gabinete que hay detrás de la biblioteca de madame Isabel; si yo puedo escapar con vida, allí iré a buscarle.
—¿Y si la reina sale de París?
—Entonces, como yo por mi parte seguiré al rey, no nos separaremos.
Y ambos esposos se estrecharon las manos, enternecidos.
—¡Abrazadla!—dijo el rey—. ¡Quién sabe si los que se separan ahora volverán a verse en este mundo.
—Gracias, señor, gracias—dijo el barón, estrechando a su mujer en sus brazos.
La reina enjugó una lágrima; el barón vio aquella muestra de interés; y fué a doblar la rodilla ante María Antonieta; la reina le tendió su mano, que él besó, y salió de la estancia rápidamente. ¡El soldado sentía que iba a llorar como un niño!